

# 康健园



扫码关注新民康健园官方微信

本报专刊部主编 | 第 806 期 | 2020 年 8 月 24 日 星期一 本版编辑:潘嘉毅 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱: pjy@xmwb.com.cn

## “脱”离皮肤困扰正当时

### “脱油” 保护受损的皮肤屏障

面部旺盛分泌的油脂,不仅加重痤疮等炎症性皮肤病状态,油腻的体感与观感也总是不合时宜地“C位出道”。那么“油田脸”形成的原因是什么呢?如何才能摆脱“油田脸”,成功“脱油”呢?

徐倩楠医生介绍,皮肤屏障受损是“油田脸”的根源,规避导致皮肤屏障受损的因素,是有效“脱油”的关键。让人意想不到的是,良好的精神心理状态是最管用的护肤品,避免情绪紧张,摆脱“996”,告别“007”,充分休息不熬夜,就能在一定程度上改善皮肤炎症状态,使皮肤屏障功能得到修复。

除了不紧张、放轻松之外,徐涵医生还提醒道,防晒也是保护皮肤屏障、防止“油田脸”产生的利器,人们外出时要戴帽子、打遮阳伞,涂抹合适的防晒霜。

每当“油”多的那几天,人们总想用吸油纸或者“洗刷刷”彻底清洁。然而,事与愿违,非但没有变成亚光脸,片刻之后脸似乎更油了。原来,机械刺激损伤了皮肤的物理屏障,所以过度清洗皮肤也是要避免的。有时,“以油攻油”,及时补充皮肤屏障脂质类似物,不仅不会使面部更加油腻,反而能通过皮肤屏障的修复“长效脱油”。

### “止脱” 区分病因对症处理

虽说脱发不要命,可头发一旦掉了还真让人操心。引起脱发的原因有很多,只有找到致病因素,才能尽快“扭转乾坤”。

和“油田脸”的成因相似,脱发也是不良精神心理因素的产物。人们长期处于紧张、忧郁、恐惧或严重失眠状态下,植物神经功能紊乱,久而久之影响头发的生长,缩短头发的生长期,引起脱发。徐涵医生介绍,大多数斑秃患者都有睡眠障碍或受到不良情绪的影响。不少患者在夏季睡眠质量变差,因此,夏季脱发就诊人数一直“欣欣向荣”。

很多男性发现自己的发际线越来越高,或者头顶发量逐渐减少,这是内分泌问题导致的脱发,原因在于雄激素水平升高。过高的雄激素使得毛囊萎缩,发量减少,最

近来,皮肤科门诊量激增,和连日高温一般居高不下,“油田脸”亟待“脱油”、脱发者渴望止脱、多毛者急切脱毛……各种皮肤问题让患者难以招架。上海交通大学医学院附属瑞金医院皮肤科的医生们告诉你,解决皮肤问题讲究“里应外合”,患者要配合医生找到问题根源,根据医生的指导,和医生一起对付皮肤难题。



后引起秃顶,也被称为脂溢性脱发。

偏食、节食、消化不良等常可引起蛋白质或某些微量元素缺乏(如铁、锌等),往往导致头发稀疏或脱落。有些年轻女性为了追求苗条身材,刻意节食,结果头发掉了,连月经都变稀少,甚至闭经。

引起脱发的其他因素有某些先天性疾病、使用化疗药物等。

找到脱发的原因后,赶快祛除各种干扰和不利因素,及时治疗,相信仍能恢复一头秀发。

### “脱毛” 不可轻信“一次全脱”

爱美是人类的天性,然而并不是人人都天生自带一副好看的皮囊。有些人常常因为腋窝等处毛发颜色深、浓密而烦恼,有谁会希望在夏天不惜高温把自己裹得严严实实,却仅因为多毛呢?

传统的脱毛法有剃毛法、蜡脱毛法、镊取法、机械脱毛法、化学试剂脱毛等,它们的作用只是暂时的,毛发很快再生。这时候激光脱毛无疑是较完美的解决之道。

陈小英医生介绍,激光脱毛是依据选择性的光热动力学原理,通过合理调节激光波长、能量、脉宽,使特定波长的激光穿过皮肤表层,透过皮肤直达毛囊,由于毛囊中具有较多黑色素,所以优先吸收大量的激光能量,并转换为破坏毛囊组织的热能,使毛囊温度升高,达到破坏毛囊功能的目的,从而使毛发失去再生能力,达到临床脱毛的效果。激光脱毛是安全、快捷、长久的去毛技术。

包括激光在内的所有脱毛法,都只能对处于生长期且看得见的毛发产生作用,所以除毛需要分阶段逐步完成,无法只依靠一次治疗就去所有毛发。激光脱毛随部位不同,通常需要4到6次的疗程,具体视毛发生长情况而定,每次大约除去3成到4成的毛发,两次处理可以减少一半以上的毛发。治疗后毛根受破坏,毛孔本身会因萎缩而变小,皮肤也会变成光滑细致。目前最新的是半导体755nm冰点专家激光脱毛器,适用于各部位的毛发脱除,包括腋下、四肢、口周唇毛、发际线、络腮胡、胸毛、腹部等。激光脱毛后无创面,无停工期。凌璐

### 康复有道

名人突发心脏病身故,时有发生,唏嘘之余,这也提醒我们要重视防治心脏病,对心脏病的救治应有更多了解。

心脏介入治疗,俗称“放支架”,是目前治疗心肌梗死、心绞痛等冠心病的一种重要方法。医生在狭窄的冠脉部分放入支架,恢复正常血流,进而恢复心肌供血。

然而,支架植入并不能根治冠心病。冠心病是一个多因素的疾病,它的发生和患者的遗传特质、年龄、性别、体重、血脂、血糖、血压、是否吸烟酗酒、生活方式都有千丝万缕的关系。因此,患者实施了心脏支架植入术后,要打消一劳永逸的念头,要和随心所欲地吃喝熬夜彻底一刀两断。为了让植入支架的心脏强有力地继续为患者服务,患者要把握人力可控的因素,加强对心脏的保护。

■ 坚持抗血小板聚集治疗 植入的支架对于人体而言是一个异物,容易在支架植入处形成血栓,导致血管再狭窄,坚持正规抗血小板聚集治疗是必须的。一般情况下,双联抗血小板药物使用的时长是12个月,但在有些高出血风险的患者中可以缩短,在有些高血栓风险的患者中需要延长。因此,患者不要随意更改抗血小板药物方案,需要在医生的指导下服药。

■ 严格控制血糖和血压 高血压、糖尿病、高脂血症、肥胖、吸烟等是冠心病的易患因素。血压要求控制在140/90mmHg以下,部分合并多个危险因素的患者控制在130/80mmHg以下;血糖控制在空腹6~7mmol/L,餐后7~9mmol/L,减少高血糖对血管内皮的损伤,减少血栓形成的风险;服用他汀类药物强化降血脂治疗,以稳定斑块,减缓动脉粥样硬化的进展。无论是否植入支架,或者是否采取外科搭桥治疗,一旦诊断冠心病,药物治疗是一切治疗的基础,必须长期服用。

■ 养成良好的生活习惯 作息规律,避免过度劳累,避免情绪激动,戒烟、戒酒,根据自己的体力进行适当的体育锻炼。

■ 出现胸闷胸痛需警惕 支架植入术后若再次出现胸闷、胸痛,要高度警惕冠心病复发,患者需再次入院复查冠状动脉造影,明确是否支架内血栓形成或支架内再狭窄。

来晏(同济大学附属同济医院内科副主任医师)

### 走出误区

## 正确认识镇痛泵的作用

手术后的疼痛往往令人头痛,患者不想默默忍受病痛,对镇痛的需求强烈,镇痛泵由此产生,目前镇痛泵在临床上广泛普及。

术后疼痛是机体受到手术(组织损伤)后在生理、心理和行为上的一系列反应。术后疼痛对人体必然有不利影响,但轻微的疼痛也有警示、制动、有利于创伤愈合的“好”作用。有效的手术后镇痛,不但要减轻患者的痛苦,也要有利于疾病的康复。镇痛泵的目的是降低术后疼痛,提高患者满意度,而不是完全消除疼痛,一点感觉都没有的“灭”痛泵。

由于疼痛的程度是一种主观感觉,有明显的个体差异性,目前临床上广泛应用的是患者自控镇痛(PCA),具有起效较快、无镇痛盲区、血药浓度相对稳定、可通过冲击剂量及时控制爆发痛等优势,是术后镇痛最常用和比较理想的方法,适用于手术后中到重度疼痛。

使用镇痛泵是为了提高手术患者的舒适度和满意度,减少术后并发症。PCA镇痛效果是否良好,以是否安全并达到最小副作用和最大镇痛作用来评定。

张军(复旦大学附属肿瘤医院麻醉科主任医师)

### 为你搭脉

## 减肥用药应在医生指导下进行

发病有相关性。

结肠黑变病是指结肠固有膜内含脂质褐素物质以致肠黏膜色素沉着非炎症性疾病。随着对该病认识水平的不断提高,消化内镜的普及,结肠黑变病的发病率呈明显上升趋势。结肠黑变病主要临床表现为便秘,下腹胀痛,粘液脓血便等,内镜下表现为结肠黏膜呈褐色或黑褐色色素沉着性改变,颗粒状、网格状或豹皮虎皮花斑样,并发息肉等,可累及直肠,乙状结肠,甚至全结肠。

绝大多数结肠黑变病患者有1至5年的服泻药史,且所服泻药多为含有蒽醌类成分的制剂。患者服用泻药的原因主要有以下三项:追求过度减肥,饮食习惯不良,如长期吃高蛋白、低纤维食物,导致肠道反射性蠕动减弱进而便秘;忽视排便意识,经常使用强泻剂使排便反射不能产生或产生减弱而导致便秘;生活习惯不佳,睡眠不足,持续高度精神紧张等,均可造成肠蠕动失常以致于便秘。

中医学中虽然无结肠黑变病的名称,但将其归属黧黑病范畴。国内外研究均认为,结肠黑变病有导致癌症的风险。结肠癌的产生与长期服用泻药损伤肠黏膜有一定关系。临床观察发现,结肠黑变病患者常伴发肠腺瘤和肠息肉,肠癌的检出率显著高于非结肠黑变病患者。国内外学者已观察到,从结肠黑变病发展到腺瘤性息肉,再到癌变的变化过程。

一旦发现患有本病,患者应及早就医治疗。停用刺激性泻药和含蒽醌类的中药汤剂,在中医师指导下运用经验方“活血祛瘀汤”治疗结肠黑变病,一方面改善便秘,另一方面使肠黏膜黑色素消退。另外,患者应该多进食富含纤维素的润肠食物,如玉米、红薯、土豆、南瓜、花生仁、核桃仁、梨、柿子等,适当运动,养成定时起居与排便的良好生活习惯,尽量避免依赖和使用含蒽醌类泻剂。

徐伟祥(上海市中医医院肛肠科主任医师) 本版图片 TP



减肥路漫漫,陷阱特别多。日前网红泰国DC减肥药成分涉毒的新闻,让不少爱美人士胆战心惊。林林总总的减肥药如果服用不当,减肥不成反伤身,后果不堪设想。

某些养颜减肥类药物含有番泻叶或大黄酸,均属蒽醌类,长期连续使用与结肠黑变病的发生有一定的关联。结肠黑变病的发病原因尚未明确,目前多数学者认为它的发生与大剂量滥用蒽醌类泻药有关。此外,便秘、溃疡性结肠炎也与结肠黑变病的